

走失22年，环卫工帮她找到家

根据“只言片语”，网上苦寻到女子家人电话



本报记者 赵念东
通讯员 张琰

听到失联姐姐消息 妹妹万分震惊

3月18日23时许，两女一男三名行色匆匆的人走进东明县公安局菜园集派出所，希望民警能帮助他们找到失联22年的家人。值班民警洪鲁杰在安抚群众的情绪后，耐心询问事情的来龙去脉。

据其中一名女子孙某讲述，她和丈夫、小姑三人来自山

东省济宁市金乡县，22年前，孙某当时22岁的亲姐姐因患有精神疾病外出走失，一家人虽多方查找但均无结果。22年里，一家人虽从未放弃过对姐姐的寻找，但一直没有线索。直到3月18日下午，一个来自菏泽东明县菜园集镇的电话让一家人重新燃起了希望。

当天下午，孙某接到了一男子的电话，对方询问她是否是居住在金乡县大义乡南孙楼村，是否有个亲人叫孙丽(化名)……一听到孙丽两个字，孙某顿时万分震惊，这正是自己走失有22年的亲姐姐的名字。

男子称其发现一名流浪女子，经过沟通交流后，女子在纸上写下了“金乡县、大义乡、南孙楼、孙丽、二十二”几个词语，男子经多方寻找才找到了孙某的联系方式。随后，孙某在丈夫和小姑的陪同下当即驱车前往男子所在的菏泽市东明县菜园集镇井庄村。而等孙某三人到达井庄村时已是深夜，这时男子电话已经关机了，遂来到派出所求助。

环卫工救助流浪女 苦心查其家庭情况

了解情况后，洪鲁杰立即向领导汇报，经过与移动公司沟通，确定该男子为辖区井庄村村民晁代贺。洪鲁杰与协警人员陪同孙某三人赶往井庄村寻找晁代贺。

最终，民警在一村民的帮助下找到了晁代贺的家，并在一间房屋内看到了晁代贺救助的流浪女子。由于相隔22年之久，孙某对姐姐的记忆已经模糊，只能凭借姐姐过去的照片与眼前的流浪女子比对。而一旁的小姑则在看到这名流浪女子的一瞬间就泪流满面，因为这位小姑比孙丽只大三岁，她们从小一起长大，所以一眼就认出了既是亲人又是童年玩伴的孙丽，一家人喜极而泣。

原来，救助孙丽的晁代贺是一名环卫工人，负责驾驶环卫车装卸分布在街道上的垃圾

箱。3月16日下午，晁代贺作业完后将环卫车开回单位时，在路上看到蓬头垢面、神情有些异样的孙丽。由于单位有规定，他没有来得及下车询问。而当晁代贺回家时又看到了孙丽，于是他决定帮助她，遂将其带回家，并让妻子给女子洗澡换衣服。

其间，晁代贺一家人一直与女子沟通，盼望着女子能说出些有用的消息，好帮助其回家，但女子始终一言不发。直到3月18日，女子终于写出“金乡县、大义乡、南孙楼、孙丽、二十二”几个词语，并不断地重复书写。

晁代贺在网上搜索发现，金乡县确有南孙楼村，并查找到了该村一家门店的电话，通过该门店又获知了孙丽家人的电话，于是与孙丽家人取得了联系。

注意！一种最新网络骗局让网民频频中招

网购退款要办网贷？受害人被骗走八万

电信诈骗嫌疑人非法获取受害人网购的清单后，谎称产品质量有问题办理退款，引诱受害人从网贷平台无抵押贷款，然后再以扫码完成退款为由将受害人的贷款套走。“这是一种最新的网络诈骗手段，近期已经发案20余起。”3月24日，济南市公安局刑警支队工作人员告诉齐鲁晚报记者。



蚂蚁借呗特别提醒用户要防范扫码诈骗。

本报记者 杜洪雷

办退款让连续扫码 结果被骗走8.3万

3月12日，市民李先生接到一个陌生电话，说其在“贝贝”网上购买的服装有质量问题，要给他退款。李先生因为经常在这个网上买东西，就信以为真。此后，李先生在对方提示下加了一个支付宝账户。对方让李先生先从支付宝上的“招财好期货”里借款1.3万元，然后再把这笔钱连同之前退款一并返还李先生。

李先生按对方指示，从中借了1.3万元，对方通过支付宝发过来一个二维码，让李先生扫一扫。李先生扫码后其支付宝上的钱就转出了，但李先生没收到退款，就问对方。对方让他多操作几次，于是李先生

又连续扫码三次，每次扫码其支付宝里都有钱转出。

可是，对方还是说不成功，并谎称一个借贷平台可能不行，让其再从“蚂蚁借呗”借1.1万元，扫一扫二维码。李先生就又从“蚂蚁借呗”借了1.1万元，并进行了扫码，支付宝的钱又转出去了，但仍未见返款。此时，李先生感觉不对，经联系支付宝客服得知已被转走8.3万元，方知上当受骗。这8.3万元除2.4万元贷款外，其它均是李先生自己银行卡里的存款。

诱导多平台借贷 一女士被骗两万多

2月22日上午，正在上班的王女士接到一个自称是支付宝第三方支付客服的电话。对方称，王女士前段时间在淘宝上购买的一件衣服有质量问题，要给

她退款200元。王女士前些时间确实在淘宝上买过衣服。

对方称需要通过支付宝退款，让王女士点开支付宝里面的“芝麻信用”，再通过该应用的“来分期”提现退款。

王女士此前并没有听说过“来分期”，就按照对方的指示操作，从“来分期”提现2500元，又按对方的指示将钱转入某一账户，等待对方返还200元退款。一会儿，对方说并没有收到钱，需要王女士从另外一个平台“蚂蚁借呗”再操作一次。

王女士通过“蚂蚁借呗”借款1.1万元之后，根据对方指示转账到某一账户。可是，对方还是说没收到钱，又让王女士在支付宝里添加了一个叫“招财好期货”的应用。王女士又按对方指点从中借款8900元转到某账户上，但对方还称没收到钱。后来，对方要求以其微信方式转账，王女士才感觉不对，遂报警。

接到“退款”电话 网民需长个心眼

济南市公安局刑警支队副调研员杨玲对此称，这种诈骗之所以能够频频顺利得手，其中一个原因是诈骗分子通过非法手段获取了受害人的交易清单。“这些交易清单能够清楚地显示受害人购物的时间和购买的物品，骗子一旦能够准确说出这些内容，受害人就可能真的认为这是淘宝店员。”杨玲说。

杨玲称，上述两个案例是网络购物诈骗最新的类型。“这些骗子主要是利用了人们对网购的一些退款流程，以及一些新的网络消费金融平台不熟悉的弱点。”杨玲称，骗子口中的“招财好期货”“蚂蚁借呗”“来分期”都是互联网金融交易平台，均可通过支付宝进行个人消费借贷，无需担保、抵押。

“即便受害人自己没有钱，骗子也可以诱骗受害人在这些平台上借贷进行诈骗。”杨玲称，网民接到所谓“退款”“返钱”的网购客服、商家电话不要轻信，一定要通过拨打公布的官方客服电话核实后再做决定。

齐鲁晚报

招聘信息 >>>

为临沂国营电厂培训工人 另济宁枣庄济南青岛也建设 另聘招生人员月5000元 15554752110

综合信息 >>>

工厂低价转让 位于商河县开发区，占地26亩，房产7000㎡(办公楼、冷库3000㎡，生产车间) 13678821179张先生

六星智能新风净化 高净化、低耗材、极静音、极节能

全省寻有实力、有资源合作伙伴 电话：15253157333、18653136609

分类广告

订版电话：0531-85196183

寻求合作 我公司因生产急需，今有一批机械加工件需委托加工，欢迎有一定生产规模和较高加工能力的企业前来洽谈。 联系人：马先生 电话：15253119915 0531-87072163

房产低价处理 郕城繁华地段，公寓、写字楼一宗，3000平方米，2000/平方一次性打包处理。欢迎来询！ 联系电话：18315730216

电子厂招加工户 电子产品组装、无押金、村集体、监狱优先合作 www.sdjgdz.com 0537-4290368 孔经理

招聘公告 >>>

招半挂车驾驶员、押运员 年龄45岁以下，身体健康。 有危货运输从业资格。 驾驶员有十年以上安全驾驶经历。 0531-88801205、88683308

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报唯一官方网站 www.qjwb.com.cn 进行在线挂失根据系统提供选项，填写姓名、电话以及刊登内容后，系统自动计算字数并结算，通过支付宝进行支付。 刊登挂失广告格式可扫描二维码，进行参考。

北京国香馆民间寻宝

家中有老茅台酒，不知价值几何 本次活动地址仅限：山东新闻大厦4楼明湖厅

免费鉴定评估陈年茅台

北京国香馆是国内实力雄厚的陈年名酒收藏机构，以品鉴收藏“可以喝的中国文化”为己任，集揽天下名酒，日趋成为推动中国酒文化发展的中流砥柱，实力有目共睹。北京国香馆在全国成功的举办了数十场老酒免费鉴定评估活动，很好的传播中国白酒文化，让更多的人认识、了解陈年名酒。为了让济南市民手中的老茅台酒得到更好的收藏与利用，免费鉴别真伪活动走进济南，现场为市民鉴定和估值茅台酒及各类陈年名酒。

在企业自身不断发展壮大的同时，因业务发展需要，国香馆携专业老酒鉴定师前来济南。如果你的家中藏有2010年之前生产的茅台酒及1996年之前生产的地方高度名酒，我们将不限品类免费鉴定评估。如果老酒数量较多，我们也可派专人上门为您免费鉴定、评估。

活动日期：3月24日-3月30日(每日9:00-18:00) 咨询电话：18208519129/18353056661段先生 15020568999国先生 本次活动地址仅限：山东新闻大厦4楼明湖厅(乘车路线：31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站或乘2、K59、79、103历山路和泺源大街交叉口西走50米路南)